
Landtagsabgeordneter Patrik Fazekas, BA 

An den 
Präsidenten des Burgenländischen Landtages 
Herrn Robert Hergovich 
Landhaus 
7000 Eisenstadt 

Eisenstadt, am 11. September 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Gemäß § 29 GeOL T stelle ich Herrn Landesrat Dr. Leonhard Schneemann als 
zuständiges Ressortmitglied der Burgenländischen Landesregierung folgende 

schriftliche Anfrage 

Sehr geehrter Herr Landesrat! 

Die Stiftung Anton Proksch-lnstitut Wien ist mit 40 Prozent Miteigentümerin der API 
Betriebs gemeinnützige GmbH (FN 384122 k), welche die Sonderkrankenanstalt für 
Suchterkrankungen am Standort Kalksburg betreibt. Laut Satzung der Stiftung Anton. 
Proksch-lnstitut Wien hat das Land Burgenland einen Sitz im Kuratorium. Das 
Kuratorium ist als Aufsichtsorgan der Stiftung tätig und hat unter anderem auch die 
Aufgabe, den Erwerb und die Veräußerung von Beteiligungen zu genehmigen. Als 
Vertreter des Landes Burgenland wurde Dr. Roland Fürst in das Kuratorium 
entsendet. 

b) Kuratorium: 

Name Geb.Dat. Geb.Ort Dienststelle Zusteffadresse gemäß Satzung entsendet von: 
Dr. Franz PIETSCH 24.02.1960 Graz Bundesministerium für Radetzkystr. 2, 1030 a) Bundesministerium, das nach 
(Vorsitzender d. Arbeit, Soziales, Wien dem Bundesmioisteriengesetz 
Kuratoriums) Gesundheit und für Gesundheit zuständig ist 

Konsumentenschutz 
(BMASGK) 

Sandra APFLAUER 22.05.1970 Wien Magistrat der Stadt Wien Brigittenauer Lände c) Stadt Wien 
S0-54, Stg. 2, Stock 5, 
1200Wien 

Ersatzmitglied: 
Moritz Magistrat der Stadt Wien ßrlglttenauer Lände 
DRAGOSITS, BSc 04.03.1992 Wien 50-54, Stg. 2, Stock 5, 
MSc 1200Wien 
Dr. Roland FÜRST 13.03.1969 Berndorf Amt d. Bgld. Europaplatz 1, 7000 d) land ßur enland 

Landesregierung Eisenstadt 

Abb 1.: Auszug aus der Datenliste der Kuratoriumsmitglieder mit dem Stand 26.10.2022, 
Quelle: www.stiftung-api.wien 
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Dazu stelle ich folgende Fragen: 

1. Welches Organ des Landes Burgenland hat die Entsendung von Dr. Roland 
Fürst in das Kuratorium der Stiftung Anton Proksch-lnstitut beschlossen? 

2. Wann wurde dieser Beschluss gefasst? 

3. Seit wann ist Dr. Roland Fürst für das Land Burgenland im Kuratorium tätig? 

4. An wie vielen Kuratoriumssitzungen hat Dr. Roland Fürst für das Land 
Burgenland teilgenommen? 

5. Bei wie vielen Sitzung war Dr. Roland Fürst entschuldigt? 

6. Hat das Land Burgenland ein Ersatzmitglied namhaft gemacht, das im Falle 
der Verhinderung von Dr. Roland Fürst an Kuratoriumssitzungen teilnehmen 
kann? 

a. Wenn ja, welche Person(en) wurde(n) als Ersatzmiglied namhaft 
gemacht? 

b. Wenn ja, bei wie vielen Kuratoriumssitzungen wurde ein Ersatzmitglied 
vom Land Burgenland entsendet? 

c. Wenn nein, warum wurde vom Land Burgenland keine Person als 
Ersatzmitglied für Dr. Roland Fürst namhaft gemacht, obwohl die 
Satzung der Stiftung Anton Proksch-lnstitut diese Möglichkeit 
ausdrücklich vorsieht? 

7. Wurden Sie von Dr. Roland Fürst aktiv über Inhalte bzw. Beschlüsse, die in 
Kuratoriumssitzungen gefasst wurden, informiert? 

a. Wenn ja, worüber konkret? 

b. Wenn nein, haben Sie bei Dr. Roland Fürst nachgefragt? 

8. Ist Ihnen bekannt, ob der Erwerb der VAMED-Anteile an der 
Betriebsgesellschaft durch die Stiftung Anton Proksch-lnstitut im Kuratorium 
behandelt wurde? 

9. Hat sich das Land Burgenland für den Erwerb der VAMED-Anteile durch die 
Stiftung Anton Proksch-lnstitut eingesetzt? 

10. Erhielt die Stiftung Anton Proksch-lnstitut bzw. die Betriebsgesellschaft (API 
Betriebs gemeinnützige GmbH) in der laufenden Legislaturperiode Aufträge, 
Förderungen oder anderweitige Zuwendungen vom Land Burgenland? 

a. Wenn ja, wofür und in welcher Höhe? 

11. Welche sonstigen Kooperationen bestehen oder bestanden zwischen dem 
Land Burgenland und der Stiftung Anton Proksch-lnstitut bzw. der 
Betriebsgesellschaft (API Betriebs gemeinnützige GmbH)? 

12. Wird Dr. Roland Fürst weiterhin vom Land Burgenland in das Kuratorium der 
Stiftung Anton Proksch-lnstitut entsendet? 



, 

13. Hat Dr. Roland Fürst für seine Tätigkeit im Kuratorium eine 
Aufwandsentschädigung erhalten? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe? 

--- ---. 


